



□新华社记者 高敬 严赋憬

8月,河北塞罕坝,百万亩人工林海绿意无边。

4年前的8月,习近平总书记来塞罕坝机械林场考察,亲切会见了林场三代职工代表。

“老同志,你就是去国际上领奖的那位吧?”人群中,总书记一眼就认出了满头银发的第一代退休职工代表陈彦娴。

2017年,她代表林场职工领回了联合国环境规划署颁发的“地球卫士奖”。

三代林场职工的汗水浇灌,让塞罕坝从茫茫荒原变成无边林海。如今,林场通过碳汇撬动,让林海变碳库,碳汇收入持续增长。

森林既是水库、钱库、粮库,也是碳库。习近平总书记指出:“我国人工造林规模世界第一,而且还在继续造林。地球绿化,改善全球气候变化,中国功不可没,

中国人民功不可没。”

建设绿色家园是人类的共同梦想。我们赖以生存的星球正面临着气候变化、生物多样性丧失、环境污染等全球性生态环境问题的威胁。

“保护好人类赖以生存的地球家园”,习近平总书记向世界发出倡议,也引领着中国作为负责任大国的坚实行动,彰显着胸怀天下、立己达人的情怀。

(下转第三版)

## 习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷出版发行

新华社北京8月17日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集的文稿按时间顺序编排。2018年12月出版的《论坚持全面深化改革》,经党中央批准再版,改称《论坚持全面深化改革》第一卷,收入习近平同志2012年12月至2018年12月期间关于

坚持全面深化改革的重要文稿73篇。第二卷收入习近平同志2019年1月至2025年4月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿92篇,其中部分文稿是首次公开发表。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创了我国改

革开放全新局面,具有划时代意义。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统谋划,推动全面深化改革向广度和深度进军。习近平总书记亲自领导、亲自部署、亲自推动全面深化改革工作,科学总结历史经验,深刻把握改革规律,运用马克思主义立场观点方法,创造性提出一系列新思想、新观点、新论断,明确回答了新时代为什么要全面深化改革、怎样推进全面深化改革等重大问题,构成习近平新时代中国特色社会主义思想最为丰富、最为生动、最富创意的组成部分,对于进一步全面深化改革,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,具有十分重要的指导意义。

习近平同志《论坚持全面深化改革》第二卷主要篇目介绍详见第三版

## 许勤会见韩国忠清北道议会议长李洋燮一行

本报记者 李美时

日前,省委书记、省人大常委会主任许勤在哈尔滨会见韩国忠清北道议会议长李洋燮一行。

许勤对李洋燮一行来访表示欢迎,并介绍了我省经济社会发展情况。他说,今年6月,习近平主席同李明总统通电话,就推动中韩战略合作伙伴关系向更高水

平迈进达成重要共识,为深化两国地方间交流合作提供了战略指引。黑龙江省和忠清北道经贸往来频繁、人员交流密切、合作基础良好,希望双方全面落实两国元首达成的重要共识,积极发挥友城机制作用,进一步加强立法机构间交往,拓展经贸投资、教育科技、特色文旅、冰雪运动、

青少年等领域合作,更好实现互利共赢、造福两地人民,为中韩战略合作伙伴关系发展作出更大贡献。

李洋燮对黑龙江省的热情接待表示感谢。他说,忠清北道和黑龙江省建立友好关系以来,各领域交流往来密切、合作成果丰硕。黑龙江省科教资源丰富、产业

基础坚实、生态优势明显,我们对未来合作前景充满期待和信心。希望以此为契机,进一步巩固良好合作基础,推动双方深化经贸往来和人文交流,促进两地繁荣发展,持续增进韩中友好。

韩国忠清北道议会议副议长柳在穆,省领导徐向国、张安顺参加。

## 优化服务文化旅游丰富消费场景

许勤在调研文化旅游工作时强调

### “双枢纽”跻身“国家队”

## 开放龙江“物流新动脉”加速形成

□本报记者 杜清玉

天有为电子生产的汽车仪表清晨从车间下线,午后便通过哈尔滨空港的全货机航线发往珠三角;蓝莓、红肠这些特产,早上从哈尔滨寄出,第二天就能摆上南方超市的货架。这就是国家物流枢纽落地龙江后给边疆省份的生产生活带来的新变化。

2025年6月,国家发展改革委公布新一批30个国家物流枢纽建设名单。哈尔滨空港型国家物流枢纽与绥化商贸服务型国家物流枢纽双双入选。由此,我省纳入国家建设名单的物流枢纽已达8个,一条贯穿黑土地的“物流新动脉”正加速形成。

近日,记者走进刚刚挂牌“国家级”的两大物流枢纽,感受开放龙江的勃勃

生机。

### 哈尔滨空港:形成临空产业集聚区

哈尔滨太平国际机场旁的哈尔滨空港型国家物流枢纽建设现场一片火热——工人们正进行哈尔滨机场二期扩建工程国内货运中心项目的布线调试,为即将投用的货运仓储区做最后准备。

在项目和口岸建设上齐发力。从优化机场货运区等存量设施到推进中央厨房冷链等在建工程,“存量整合+增量补短板”的思路让枢纽功能不断升级。依托三大进境指定口岸优势,这里将建成北极水产品交易中心,实现北极帝王蟹采购、暂养、分销、配送一体化全链条服务。

夜幕降临,当“哈尔滨—青岛—南京”全夜航货运航线的轰鸣声划破夜空,临空经济区规划发展部部长刘晓露告诉记者,这是中国邮政智能处理中心投用后开通

8.7%。”哈尔滨市发展改革委经贸处处长赵京源说,我们采用“1+10”枢纽企业联盟的创新模式,由国企带动社会资本共同参与建设。规划了国际转运集疏区等九大功能区。吸引了中邮、俄速通等多家龙头企业入驻,形成了以航空物流、跨境电商为核心的临空产业集聚区。

在项目和口岸建设上齐发力。从优化机场货运区等存量设施到推进中央厨房冷链等在建工程,“存量整合+增量补短板”的思路让枢纽功能不断升级。依托三大进境指定口岸优势,这里将建成北极水产品交易中心,实现北极帝王蟹采购、暂养、分销、配送一体化全链条服务。

夜幕降临,当“哈尔滨—青岛—南京”全夜航货运航线的轰鸣声划破夜空,临空经济区规划发展部部长刘晓露告诉记者,这是中国邮政智能处理中心投用后开通

的新航线。“现在黑龙江发往北京、浙江等25个省会城市的出口邮件,次日递和平时限稳定性显著提升,预计662条特快线路实现‘隔日达’。”蓝莓、红肠这些特产,早上从哈尔滨寄出,明天就能摆上南方超市的货架。”

### 绥化枢纽:打通“出省出海”快速通道

在最新公布的国家物流枢纽名单中,绥化商贸服务型国家物流枢纽的获批意义特殊。“我们成功跻身‘国家队’,更取得‘当年入围、当年入选’的突破,用一年时间实现了关键跨越。”绥化市发展改革委副主任王岳含说。目前,整个枢纽内建成项目23个,主要包括营口港绥化陆港、云科技快递电商产业园等存量项目,累计完成投资75.44亿元。

(下转第二版)

## 铭记抗战历史 致敬抗联英烈

### 大东北岔东北抗联密营

## 全民抗战可歌可泣

### 抗联密营探秘⑪

□王艺霖 季佳纯

本报记者 李飞 王志强

从通河县城出发,向东北凤山方向驱车20多公里,大山脚下是翠绿的良田。汽车驶入山中小路,曲曲弯弯越走越深,山高林密处遮云蔽日。这里是小

兴安岭南麓余脉,大东北岔东北抗联密营遗址就藏身在莽莽群山之中。

### 东北抗联第三路军重要活动地点

汽车在深山里行进50多分钟,其间跨过两座流着清澈泉水的小桥。停车处,左侧蹲着泥泞的山沟,用随手捡来的木棍拍打着树枝、草丛、蜘蛛网,驱赶着成群的马蜂、蚊虫,二三百米处,是一处几十平方米的密营房址。眺望着没有道路、翻过山岭还要走

很远才能到达的深山方向,通河县第四次全国文物普查办公室祁凤麟讲起第四次全国文物普查过程中在抗联第三路军安乐河(沟)临时被服厂密营和战斗遗址的发现。

那处遗址及周围发现3处营房遗址,在安乐河北岸依次排列,向东直线1.5公里为李兆麟将军石门密营指挥部。1号营房遗址内发现片瓦等山地开荒地作业农具和地垄痕迹,初步判定居住人员主要负责后勤和生产粮食。2

号营房遗址内发现美国胜家(又称“辛格尔”)牌缝纫机架残件,系被敌军砸毁,判定为抗联战士缝制被服作业间。3号营房遗址为驻兵地,周围发现遗留弹壳,判定该处营房负责警戒护卫1号、2号营房。

“该处密营遗址位置十分重要,可北上铁力,西进木兰东兴、庆安,东返凤山,为东北抗联第三路军的重要活动地点。”通河县第四次全国文物普查办公室张智诚说。

(下转第二版)

## 土龙山镇:昔日抗日战场如今幸福家园

### 烽火岁月:农民武装打响抗日暴动第一枪

时间追溯至1934年3月,面对敌人侵占桦南、强占七成以上耕地的野蛮暴行,当地农民武装在土龙山揭竿而起,袭击敌人警察署,毅然打响了中国农民武装抗日暴动的第一枪。

3月10日,暴动队伍在白家沟设伏,成功袭击前来镇压的敌人,烧毁军车5辆,击毙敌人等18人,俘虏敌人26人,缴获机枪5挺、步枪10余支。

这场战斗震动中外,极大鼓舞了东北

军民的抗日士气。暴动后的两年间,三江地区迅速发展成为东北抗日联军多支主力部队的根据地与战场。1936年9月18日,该部在林口正式改编为东北抗日联军第八军,继续在抗日战场上浴血奋战。

岁月流转,如今土龙山镇,昔日的战场已化作丰饶田园。记者来到这片中国农民首次有组织武装抗日斗争的战迹地,只见大地里庄稼丰收在望,田间地头瓜果飘香,企业车间机器轰鸣,村民脸上洋溢着幸福的笑容,一派生机勃勃的乡

村振兴图景展现在眼前。

在小庆发村水果采摘园,负责人刘凤全热情地向记者介绍起他的“得意之作”——黄桃。“2018年我们引进了‘锦绣黄桃’,这一优质品种,通过培育抗寒品种和埋土过冬等技术,成功种出了甜度高、口感好的黄桃,让东北人吃上新鲜黄桃的愿景成了现实。”经过多年培育改良,小庆发村的黄桃凭借“果肉细腻、汁多味甜”的特质打响“南桃北种”特色品牌,还探索出“农业+旅游”模式,不仅吸引周边游客前来采摘,还通过快递销往全国各地,经济效益连年增长。

## 挠力河畔探索绿富双赢



□刘建国 唐家巍  
本报记者 姜斌 刘畅

地处完达山北麓、挠力河畔的北大荒集团红旗岭农场,一幅生态新画卷正在绘就。依托得天独厚的自然禀赋,深入践行“两山”理念,红旗岭农场将生态保护与经济社会发展深度融合,探索出一条独具特色的绿色发展之路。

挠力河保护区红旗岭管护站联合农场农业科技服务中心走进学校,开展生态保护教育活动,让生态保护的种子在孩子们心中生根发芽;积极开展“爱鸟周”、湿地徒步大赛等主题宣传教育活动,营造了全民参与生态保护的良好氛围。

昔日的千鸟湖因过度开发而陷入危机,近年来,农场积极响应国家号召,在湿地内投入大量人力物力,修复湿地2.3万亩。通过退耕还湿,曾经支离破碎的湿地如今集中连片,

湿地美景。



高祥桐 摄

昔日的千鸟湖因过度开发而陷入危机,近年来,农场积极响应国家号召,在湿地内投入大量人力物力,修复湿地2.3万亩。通过退耕还湿,曾经支离破碎的湿地如今集中连片,

湿地美景。

码上端详

冰雪魅力跨季绽放